
POSAM ROZPOČTOVÝ INFORMAČNÝ SYSTÉM

PosAm RIS

Význam rozpočtu, ako nástroja na alokáciu výdavkov štátu, je podstatne vyšší, 
ako rola rozpočtu v komerčnom sektore. Preto si optimálna IT podpora procesov 
okolo zostavovania a manažovania štátneho rozpočtu vyžaduje špecifické riešenie, 
zohľadňujúce túto odlišnosť. PosAm Rozpočtový Informačný Systém (RIS) je príkladom 
takéhoto jasne poziciovaného informačného systému, ktorý vznikol výhradne pre 
podporu procesov súvisiacich so zostavovaním a úpravami štátneho rozpočtu.
 
Komplexné pokrytie potrieb
PosAm RIS  komplexne pokrýva všetky kľúčové procesy súvisiace so zostavením a priebežným 
aktualizovaním rozpočtu na všetkých hierarchických úrovniach, tak ako to znázorňuje obrázok. 
Samozrejme, každá hierarchická úroveň má individuálne navrhnutú podobu užívateľského 
rozhrania. Prácu s viacročným rozpočtom na obrázku graficky znázorňujú obdĺžniky s  
rámikom.

Jedinečná funkčnosť
PosAm RIS  ako dedikovaný systém pre štátny rozpočet obsahuje všetko, čo rozpočtári pre svoju 
prácu potrebujú. K jeho prednostiam patrí predovšetkým schopnosť pracovať s potrebným 
počtom dimenzií rozpočtovej klasifikácie. S postupným precizovaním rozpočtovej metodiky 
pribúdajú dimenzie. K organizačnej, ekonomickej, funkčnej sa zvyčajne pripája dimenzia 
programová, zdrojová, prípadne aj druhová. Zvládnutie práce s takým počtom dimenzií 
nie len technický a algoritmický problém. Je to predovšetkým otázka vhodne navrhnutého 
užívateľského rozhrania, ktoré zabezpečí prehľad nad dátami a operáciami s nimi. Veľmi 
dôležitým prvkom funkčnosti je tiež schopnosť pracovať s viacerými alternatívami rozpočtu. 
Vo fáze zostavovania rozpočtu si môže každý subjekt na všetkých hierarchických úrovniach 
modelovať niekoľko vlastných verzií rozpočtu a hľadať tak optimálnu alokáciu prostriedkov. 
Vo fáze finalizácie rozpočtu na vládnej úrovni je veľmi atraktívna možnosť dolaďovania 
rozpočtu len na vyšších hierarchických úrovniach s dočasnou nekonzistentnosťou voči nižším 

Prečo PosAm?
 Súčasnej podobe PosAm 
Rozpočtového Informačného 
Systému predchádzalo vyše 10 
rokov získavania skúseností 
v rámci spolupráce spoločnosti 
PosAm a Ministerstva financií 
Slovenskej republiky. Sme 
presvedčení, že naša spolupráca 
s MF SR je obojstranne hodnotená 
ako korektná a úspešná. Slovensko 
a najmä jeho národohospodárska 
politika prešli v posledných 
desiatich rokoch obdobím nutných 
ekonomických reforiem. 

 Sme radi, že v rámci tohto 
ozdravného procesu práve PosAm 
RIS prispel k zdokonaleniu a k 
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hierarchickým úrovniam. Takto je možné posledné úpravy v rozpočte pred jeho predložením 
do vlády alebo parlamentu robiť veľmi operatívne, pretože nie je potrebné čakať na rozpis 
zmien na úrovni kapitol alebo organizácií - tieto zmeny sa zapracujú dodatočne. Ďalšou 
silnou stránkou PosAm RIS je schopnosť vysporiadať sa s priebežnými medziročnými zmenami 
číselníkov bez toho, aby sa narušila konzistentnosť časových radov. Veľmi sofistikovaná správa 
časových radov umožňuje zobrazovanie rozpočtu z predchádzajúcich rokov v štruktúre 
aktuálneho rozpočtového roku napriek tomu, že číselníky sa postupne menili. Unikátnou 
vlastnosťou PosAm RIS je aplikovanie klasického OLAP GUI nad všetkými rozpočtovými 
dátami. To dáva užívateľom možnosť flexibilne zobrazovať relácie medzi ľubovoľnými 
dimenziami a hierarchiami rozpočtu.  Pre potreby schvaľovania rozpočtu v papierovej podobe 
na rôznych úrovniach (rezort, vláda, parlament) obsahuje PosAm RIS  sadu tlačových zostáv, 
ktoré je možné precízne prispôsobiť legislatívnym požiadavkám. 

Rozpočtová disciplína a flexibilita úprav rozpočtu
PosAm RIS  umožňuje veľmi efektívne strážiť definované výdajové limity na všetkých 
hierarchických úrovniach aj pri frekventovaných zmenách rozpočtu. Jeho silnou stránkou 
je možnosť flexibilného definovania prierezových limitov (obmedzenie výdavkov vo 
viacerých dimenziách rozpočtu súčasne) s rôznou mierou detailnosti a dokonca aj štruktúry 
na jednotlivých hierarchických úrovniach. Pri zmenách rozpočtu PosAm RIS  stráži, či ide 
o zmeny presahujúce kompetencie danej hierarchickej úrovne. Ak nie, zmeny sú aktivované 
okamžite po ich zapracovaní. Ak áno, PosAm RIS automaticky generuje žiadosť o odsúhlasenie 
rozpočtového opatrenia na vyššiu hierarchickú úroveň a dané rozpočtové opatrenia aktivuje 
až po jeho odsúhlasení na vyššej hierarchickej úrovni. Všetky zmeny rozpočtu sú priebežne 
zaznamenávané a je možné kedykoľvek neskôr zistiť, kto danú zmenu navrhol, resp. 
odsúhlasil. 

Jednoduchá správa 
PosAm RIS  má centrálnu architektúru, všetky dáta sú sústredené v jedinej databáze. Uží-
vatelia systému pristupujú k dátam cez štandardný prehliadač prostredníctvom zabezpeče-
ného protokolu. Systém je postavený na štandardných produktoch  a technológiách (Orac-
le, J2EE). To zaručuje jeho veľmi dobrú prenositeľnosť, pretože odborníci ovládajúci dané 
technológie sú dostupní vo všetkých krajinách. Veľmi precízne je prepracovaný systém ria-
denia prístupových práv, ktorý zvláda veľmi detailné definovanie oprávnení pre tisíce orga-
nizácií a užívateľov. 

Škálovateľnosť nasadenia
PosAm RIS  je vhodný pre široké spektrum implementačných scenárov. Je veľmi dobre 
použiteľný pre krajiny, ktoré rozpočtovú metodiku len začínajú zdokonaľovať, rovnako pre 
krajiny, ktoré sú po metodickej stránke ďaleko a hľadajú predovšetkým kvalitnú IT podporu. 
PosAm RIS môže byť tiež nasadený ako „samostatný centrálny systém“ pre riadenie štátneho 
rozpočtu rovnako, ako súčasť systému Štátnej pokladnice. PosAm RIS  môže byť nasadzovaný 
postupne na jednotlivých hierarchických úrovniach (smerom zhora nadol) v priebehu 
niekoľkých rokov, ale môže byť nasadený aj naraz, na všetkých hierarchických úrovniach 
(vláda, rezort, organizácia). Táto flexibilita je možná vďaka dobrej modularite systému, širokým 
možnostiam parametrizácie a bohatým rozhraniam na okolité systémy.

Rozpočtový proces vo verejnom sektore je v každej krajine do určitej miery odlišný - neexistuje 
jednotná medzinárodne uznávaná metodika tak, ako pre účtovníctvo ESA95. Napriek tomu 
existuje veľa spoločných princípov. Možnosť opakovaného využitia hlboko prepracovaného, 
univerzálne koncipovaného PosAm Rozpočtového Informačného Systému je veľmi atraktívna 
pre krajiny, ktoré hľadajú vhodné IT riešenie pre svoj alokačný proces.

PosAm RIS PosAm Rozpočtový Informačný Systém

skvalitneniu systému riadenia 
verejných financií. Je to pre nás 
ocenenie, prísľub do budúcnosti, 
ale zároveň i výzva na zlepšovanie 
samých seba. Uvedomujeme si 
dôležitosť neustáleho vzdelávania 
a zdokonaľovania procesov ale 
zároveň dokazujeme, že toto 
konštatovanie nie je pre nás len 
prázdnym heslom.

 O našej neustálej snahe 
zdokonaľovať a skvalitňovať 
vnútorné prostredie fungovania 
firmy, ktoré priamo ovplyvňuje 
našu schopnosť prinášať spoľahlivé, 
moderné a na mieru šité riešenia 
našim klientom svedčí fakt, že ako 
prvá firma na Slovensku sme sa 
v roku 2005 stali držiteľmi ocenenia 
EFQM - „Recognized for Excellence 
in Europe“. Spoločnosť PosAm 
je certifikovaným partnerom 
spoločností IBM a HP, je držiteľom 
ocenenia „Oracle Warrior of 
the Year 2004“, ako aj „Oracle 
Partner of the Year 2005“ a takisto 
je držiteľom certifikátu riadenia 
kvality ISO 9001:2000.

V oblasti rozpočtovej problematiky 
disponujeme tímom skúsených 
expertov, ktorých know-how a 
dlhodobé skúsenosti z pôsobenia v 
sektore verejných financií zaručujú 
poskytovanie kvalitných odborných 
poradenských a analytických 
služieb.
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